

漆光溢彩映古城 巧手推新续华章

平遥推光漆器惊艳大同市集

夕阳西下，大同古城柴市角人潮涌动，山西非遗消费季（夏季）大同市集迎来一天中最热闹的时刻。平遥推光漆器展位上，漆器首饰盒泛着温润如玉的光泽，匠人用掌心反复推磨出的漆面光可鉴人；犀皮漆项链与耳饰上流转的云纹如水墨晕染，市民游客争相观赏、挑选购买。

游客李女士小心翼翼地捧起一只描金玉兰花纹首饰盒。“这玉兰花纹样真雅致，正适合给我女儿当嫁妆。”旁边的年轻女孩们正在试戴黑底金线的漆艺项链，耳畔的螺钿耳坠折射出细碎光斑。展位负责人刘培义热情地向大家介绍着这些产品的创作理念与独特工艺。

据了解，平遥推光漆器是中国四大名漆器之一，以手掌推光工艺闻名。2006年，经国务院批准，平遥推光漆器髹饰技艺列入第一批国家级非物质文化遗产名录。本次活动，刘培义不仅带来首饰盒等传统手工漆器产品，还有在传统技艺基础上开发的耳坠、项链、衣服挂饰和钢笔、书签等文创产品。刘培义表示，参加这次活动不仅是为了让非遗技艺走进大众生活，更是想通过市集这个窗口，深入了解市场需求和消费者喜好。

山西省乡村工匠名师、晋中市工艺美术大师刘培义在传承平遥推光漆器髹饰技艺的基础上，专注于漆器文创产品的研发设计。他坚持采用传统古法制作工艺，同



时大胆创新，将犀皮漆技艺与现代饰品设计巧妙结合，让这门古老工艺焕发新生。“活态传承是非遗最好的保护方式。”刘培义认为，只有与时俱进将传统技艺与现代生活实用器物相结合，拓展日常使用场景，才能让古老技艺真正回归生活。他表示，大同市深厚的文化底蕴为非遗创新提供了沃土，未来将持续开发更多优质文创产品，让非遗走进更广阔的市场空间，融入现代人的日常生活。

本报记者 张彩峰



2025中国算力大会将在我市举行

本报讯（记者 贾晓龙）记者日前获悉，2025中国算力大会将于8月22日至24日在大同市举行。

当前，人工智能浪潮奔涌，智算需求持续增长，算力已成为数字时代重要战略资源和科技竞争焦点。在产业各方通力协作下，我国算力产业发展量质齐升，截至今年3月，在用算力标准机架达1043万架，智能算力规模达748EFLOPS（每秒百亿亿次浮点运算）。

聚焦新质生产力发展新方向和新要

求，本届大会以“算网筑基 智引未来”为主题，将邀请基础电信企业、芯片企业、算力企业等产业代表以及行业专家、科研机构、高等院校等各方代表，为算力产业高质量发展建言献策。

2025中国算力大会将按照“1+2+X+Y”整体架构，即1场开幕式、2场主论坛、X场分论坛、Y场特色活动，搭建“政产学研用金”合作交流平台。大会同步设置“算力中国·创新成果”展示，全方位展示算力领域政策体系、核心硬件、基础设施、关键技

术和服务能力等最新成果。大会还将举办“星耀之夜”“对话未来”等特色活动，聚焦“年度重大突破成果”“青年先锋人物”“创新先锋”等领域开展征集活动，相关成果将在会上发布。

作为我国算力领域的顶级盛会，中国算力大会已连续在山东、宁夏、河南成功举办三届，参展企业超2600家，发布系列重磅成果超60项，成功搭建了精准对接、高效互通、协同发展的互动平台，为助力我国算力产业“向实向新”发挥了积极作用。

3800余名外卖骑手收到“清凉礼包”

本报讯（记者 刘剑）日前，在市市场监督管理局的协调下，美团总部在我市发起“为骑手防暑送清凉”活动，3800余名外卖骑手先后收到了“清凉礼包”。

连日来，3800余名奔忙在高温中的外卖骑手在配送间隙，领取了装有功能性饮料、藿香正气水、清凉油等实用物资的“清凉礼包”。收到礼包的外卖骑手纷纷表示，大礼包把凉爽送到了他们心坎上，这些物资能有效帮助他们防暑降温，及时

补充体力。

此次活动由美团总部联合市市场监督管理局策划实施，旨在为骑手健康保驾护航，增强职业归属感。活动中，市委社会工作部、市民营企业协会积极参与组织，工作人员与骑手们亲切交流，深入了解他们工作生活所需，叮嘱骑手们合理安排工作时间，确保自身安全和健康。

据了解，市委社会工作部将持续推动

更多针对新就业形态劳动者的暖心服务，设立更多“骑手驿站”，优化职业保障政策，让骑手们感受到“家”的温暖。



郭卓东：合规赋能产业 服务下沉田间

“作为财税行业的黄花推介官，我始终以合规赋能产业、服务下沉田间为宗旨，聚焦黄花产业市场主体的全生命周期需求，在降低准入门槛、保障经营合规、整合政企资源等方面精准发力，助力黄花产业规范化、高效化发展。”大同黄花推介官郭卓东说。

至上集团作为深耕大同财税行业的本土企业，提供从注册开办到资质升级、从日常合规到政策对接的全链条专业服务。作为企业负责人，郭卓东带领团队为黄花种植、加工、销售等领域的创业者提供全流程

服务，从公司注册、财税申报到政策对接，事无巨细，确保企业合规经营、高效发展。他说：“我们的目标就是让创业者少走弯路，把更多精力放在产业发展上。”

在具体服务中，郭卓东针对黄花企业注册周期长的问题，优化流程，提前准备多套名称方案，定制个性化公司章程，并全程跟踪审批进度，将注册时间缩短了近一半。对于初创企业常见的财税管理难题，他的团队提供代记账、税务申报、合规筹划等一站式服务，确保企业财务规范，并合理利用税收优惠政策降低经营成本。在

他看来，服务黄花产业不仅是生意，更是一份责任。他还经常走访田间地头，与农户、企业主面对面交流，了解他们的实际需求，再将专业的财税知识转化为通俗易懂的解决方案。

“每一朵黄花都承载着农户的希望，我们要做的就是让这份希望落地生根、开花结果。”郭卓东信心满满地说。

本报记者 申力

我为黄花做推介

资讯快递

我市3家企业获评省级先进级智能工厂

本报讯（记者 孙露）近日，省工信厅确定76家企业为山西省2025年先进级智能工厂，其中，我市3家企业上榜。

智能工厂是制造业数字化转型升级的关键方向，更是企业提升竞争力、实现可持续发展的关键所在。去年，工业和信息化部等六部委联合印发关于开展智能工厂梯度培育行动的通知，并公布了《智能工厂梯度培育行动实施方案》，分基础级、先进级、卓越级和领航级4个层级，全力构建智能工厂梯度培育体系，旨在落实国家智能制造发展战略，通过树立标杆企业，推动新一代信息技术与制造业深度融合。

此次我市上榜的3家企业分别是中车大同电力机车有限公司、山西双雁药业有限公司、市巴什卡机械制造有限公司，涉及装备制造、医药产业等重点领域。此次评选不仅是对企业智能制造实力的权威认证，更标志着我市制造业向高端化、智能化转型迈出关键一步。

云冈区组织专家送技下乡保丰收

本报讯（记者 杨海峰 通讯员 王宁）近日，云冈区农业农村局在西韩岭乡举办“2025年基层农技推广现场观摩及培训会”，将农技课堂搬到田间地头，为农户送上防灾减灾“技术大餐”，为农业丰产保驾护航。

培训现场，市现代农业发展中心农艺师分别结合《玉米洪涝灾害防灾减灾技术措施》《玉米气象灾害防控技术与方法》等实用技术，通过典型案例分析，深入浅出地讲解科学应对方法。农户们听得聚精会神，纷纷用手机记录要点。

在蔬菜大棚实地观摩中，专家与农户交流新的种植经验，分享新的农机设施。一名农户说：“今年雨勤，再加上高温，对我们收成影响很大。区农业局举办的现场观摩及培训会非常及时，让我们学到很多新技术，教给我们下一步的应对办法，帮助我们减少损失、提高产量。”

大同中院为“春苗”播撒法治种子

本报讯（记者 杨昱郁）近日，市中级人民法院在市美术馆启动“法护春苗·同心向未”暑期安全法治宣传教育活动。百余组亲子家庭参与，通过趣味互动、知识科普等形式，在轻松氛围中学习法律知识，为暑期安全增添“法治铠甲”。

活动现场，市中院干警化身“法治向导”，以趣味互动点燃参与热情。“法治大转盘”前，孩子们排队转动指针，争相回答未成年人保护相关问题。“陌生人邀你去偏僻处找狗怎么办？”一名小朋友自信应答：“要跑开告诉家长。”“法治盲盒”区同样人气高涨，从“14岁逃课去网吧对吗？”到“12岁偷窃会坐牢吗？”干警结合《未成年人保护法》详解法律边界，既让孩子明晰行为底线，也让家长深化监护责任认知。除互动游戏外，活动还设置了法律知识展。

本次活动共吸引100多个家庭参与，发放宣传图册300余份、法治礼品120多份。